

Hoja del día

### La actuación socialista

Ya ha trascendido fuera de España el desatino de la actuación socialista que hemos padecido durante dos años, y que el señor Lerroux se proponía conservar y consolidar desde el poder. Ha sido en París, y han sido los mismos socialistas, los que han abuchado al representante de los socialistas españoles y presidente de nuestra Cámara señor Besteiro, por las actuaciones desdichadas de sus compañeros en el gobierno, recordándole ruidosamente entre otras cosas, el crimen inaudito y sin rival en la historia de España y del mundo contemporáneo, de Casas Viejas.

El señor Besteiro se ha excusado con los compañeros de ministerio de los socialistas eran burgueses, y ellos han sido los autores y los culpables de todo.

Así paga el diablo a quien bien le sirve, y así pagan los socialistas a Casas Viejas y Azuaga, y compañeros de disfrute del poder, el haberse puesto incondicionalmente a las órdenes de los socialistas y aun haber defendido su compañía y su permanencia en el poder hasta el último momento.

Vayan los nuevos jefes del Gobierno poniendo en remojo sus barbas, en vista de como se las han afeitado a sus antecesores, si persisten en la táctica ya iniciada en la cuestión de la asamblea agraria, de ponerse a las órdenes de los socialistas y sucumbir ante sus amenazas. Ellos serán los culpables y no dejará de ser verdad—de todos los desmanes que el socialismo lleve a cabo.

Al socialismo le va bien con su sistema de colaboración, directa o anónima. Los triunfos para él y los pezones para el compañero. Pero el sentido común no puede transigir con esa teoría. Todos hemos visto como se ha gobernado en España durante el régimen republicano actual. Todos hemos visto, como los ministros socialistas, que han deambulando por todos los ministerios, han sido no solo dueños de los ministerios que temporalmente ocupaban sino de todos los otros, imponiendo al gabinete total su política por medio de su mayoría parlamentaria y de sus votos en las Cortes.

La misma sangre de Casas Viejas les ha salpicado tan completamente a ellos como al resto de los componentes del gobierno. Fueron los votos socialistas los que se hicieron en las Cortes solidarios de la actitud de ese ministro de la Gobernación y de sus subordinados, algunos de los cuales fué aplaudido y ha sido recompensado con un importante cargo, que fueron inspiradores, autores y toleradores del horroroso crimen. Fueron los votos socialistas los que aseguraron la impunidad del hecho; fueron los votos socialistas los que procuraron silenciarlo; fueron, por último, los votos socialistas los que al acordar las pensiones con que se ha querido compensar a las familias de las víctimas las vidas de éstas, han cargado sobre todos los ciudadanos el peso de una culpa que solo un ministro y algunos de sus subordinados han cometido.

Y derivándose hacia otros extremos, los votos socialistas han sido también los que han sacado adelante esa reforma agraria, ruina de nuestro campo y de nuestros obreros, que ellos mismos, los propios socialistas, acusan ahora de imperfecta y de ineficaz. El gobierno que ha cesado, por confesión de los propios socialistas era un gobierno parlamentario y que gozaba de la completa confianza de las Cortes, pero esas Cortes eran esencialmente socialistas, y por consiguiente toda la responsabilidad del gobierno que usufructuaba la confianza de las Cortes, era de esas Cortes socialistas que no le han regateado la confianza, ni estando en el poder, ni en el momento de dejarlo, y aun se sospecha que ni después de dejarlo.

La actuación gubernamental hasta la fecha, desde que se implantó la República, ha sido, por lo tanto, actuación socialista, y no han de valer las negativas hipócritas de Besteiro ni de ninguno de los demás primates del partido para que deje de ser así, y para que aquí, lo mismo que en París, lo entiendan así todo el mundo.

FERNANDO

### Información frutera

Zarpó ayer el vapor «Rutenfell» para Londres, con 10.023 barriles.

También se despachó el «Helios» para Hull, con 6.018 barriles.

Salto también el vapor «Gerda» llevando 5.729 barriles para Manchester.

Se dieron órdenes al vapor «Niobe» para Londres, hasta 8.166 barriles y para Boston hasta 3.193 barriles y 78 medios.

Al «Genoa» para Hamburgo, hasta 1.674 barriles, 25 medios y 1.094 cajas y para Stettin hasta 62 barriles.

Al «Segovia» para los puertos de Noruega, hasta 5.131 barriles, 45 medios y 250 cajas.

Este vapor salió a última hora con la carga consignada.

Se recibieron en la Cámara los siguientes telegramas de venta:

Bremen.—Vapor «Bessel», de 7 a 11/75 mayoría de 7/50 a 9. Southampton.—Vapor «Portugal», de 12 a 18 mayoría de 14 a 16, mejor calidad de 15 a 17.

Hasta ayer van exportados 431.610 barriles, 2.241 medios y 4.909 cajas. En igual día del año anterior se habían exportado 631.174 barriles, 4.337 medios y 12.166 cajas.

Resumen por mercados de la exportación vera del año actual:

Destinos	Barriles	Medios	Cajas
Boston	5.439		20
Bremen	11.511	62	283
Belfast	2.750		
Bristol	15.584		
Cabotaje	534	151	399
Cardiff	15.362		
Copenhague	7.959	120	523
Dakar	336	284	357
Dublin	3.137	20	
Finlandia	3.988		
Glasgow	40.550	24	
Hamburgo	32.894	110	642
Hull	34.542	26	124
Liverpool	83.594	194	293
Londres	106.377	40	468
Manchester	15.476		
Marsella	40		
Newcastle	10.248		
P. Noruega	18.098	235	250
P. Suecia	8.938	863	
Stettin	1.750		1.093
Southampton	14.818		35
Sud América	12.185	177	550
Totales	442.470	2.286	5.159

La prensa impía es la máquina más poderosa de corrupción, inmoralidad e irreligión. Es el veneno de la sociedad moderna, el aguijón de todas las pasiones, la negación de todos los dogmas y verdades, el peligro mayor y más grave de la sociedad, la calumnia de todo lo honrado, el azote de la literatura y el escarnio de la verdadera ciencia. Es la poílla de las almas, el corrosivo más eficaz de los corazones, la dinamita que prende las ideas y hace estallar las bombas, la que quita el pudor a la casta doncella y lanza al joven a la más ignominiosa de las pasiones.

Nuestros corresponsales

### CRONICAS ITALIANAS

Las relaciones con la Petite Entente : : :

Desde el día en que se firmó el Pacto de los Cuatro, parece que el Gobierno de Italia se inclina hacia la Pequeña Entente, con el deseo de resolver con ella los problemas causantes de sus reuelos internacionales. Con este motivo se ha hablado de un Locarno oriental, con el acuerdo de un pacto de no agresión báltica o sea de un pacto del Adriático. La Prensa de Europa se ha ocupado de un próximo viaje de Benes a Roma. Parece, en efecto, que este viaje tendrá lugar, pero hasta el momento actual no se ha dicho nada definitivo. Sin embargo, las reuniones de Ginebra van a ofrecer la posibilidad de un contacto directo entre los delegados italianos y los diversos representantes de la Pequeña Entente.

Es problema que el problema se resuelva porque existe una invitación formal por parte del Gobierno italiano que ha sido dirigida al Ministro de Negocios Extranjeros de Checoslovaquia. Se dice también que será Titulesco el primero que vendrá a discutir con Mussolini. El 30 de noviembre próximo expira el tratado de comercio italo-rumano y el 18 de enero de 1934 tendrá que tratarse de la prórroga del tratado de amistad concluido en 1927 entre ambos países. Estos son los problemas de orden primario, para cuya solución vendrá Titulesco a negociar con el Gobierno de este país.

Todavía no se conoce la fecha segura de la llegada de Titulesco y Benes a Roma; pero es evidente que los viajes de estos señores se harán sin precipitación de ningún género. Los representantes de Rumania y de Checoslovaquia no vendrán sin una preparación diplomática sobre todos los puntos de vista que puedan ser puestos a discusión, ya que se trata de dos personajes de una inteligencia muy superior y avanzados a todas las cuestiones internacionales.

Agregamos, a este respecto, que los trabajos del Consejo de la Pequeña Entente, y la publicación del comunicado de Sineia, no han suscitado ninguna reacción verdaderamente profunda en la prensa italiana. Los grandes periódicos se muestran muy discretos y el radical cambio experimentado entre Italia y los Estados orientales, que antes estaban colocados frente a frente defendiendo cada cual sus intereses nacionales.

Esta actitud de ahora es consecuencia de que unos y otros están convencidos de que les conviene más una voluntad de colaboración. Es la política de puerta abierta.

DEBACO ARNALSA

Roma, octubre 1933.

### DE MADRID A ALMERIA

## La jugarreta de los caídos

Está cumplido lo que nosotros desde la constitución del Gobierno Lerroux tantas veces habíamos insinuado: si Lerroux representaba claramente dos actitudes, una, de oposición a la permanencia de los socialistas en el Poder; otra, de oposición, asimismo, a que se prolongase la vida de las Constituyentes, era bien natural que los socialistas y los elementos de esas Cortes que ante todo y sobre todo quieren vivir, se produjeran con violencia contra Lerroux. Y era natural, también, que discurrieran una estrategia mediante la cual, según ellos, sería imposible, por precepto constitucional, que a los derrotados se les ratificara la confianza presidencial y se les entregase el decreto de disolución.

Cumplido está todo y triunfante, al parecer la estrategia, de hecho frustrada por Lerroux al dimitir, o al anunciar su dimisión desde el banco azul, que era lo mismo, — pues sea cualquiera la forma con que un hombre se obliga, queda obligado — aunque el señor Besteiro, actuando de Beltrán Dugesclín de los socialistas, hizo violencias sobre el jefe del Gobierno para que, aún dimitido, no se retirara del Parlamento hasta que se produjese la votación.

Se ve ahora, con más claridad que nunca, la jugarreta de los elementos que constituían el Gobierno que cayó en septiembre. Primero, con unos o con otros preceptos, negaron la colaboración de sus grupos o partidos a Lerroux; y después, cuando temieron que éste constituyese un Gobierno homogéneo que disolviera inmediatamente las Cortes, destacaron al señor Azaña para que ofreciera colaboradores, que era lo mismo que proveerse del medio más eficaz para producir, cuando les conviniera la crisis.

Y así ha sucedido. El señor Azaña declaró naufrago al señor Sánchez Albornoz. El exestudiante Sbert tuvo un ademán que significaba la retirada del ministro estatuario de la Esquerda señor Santaló; el señor Casares había de hacer lo mismo, cuando interviniera en el debate, con el señor Gómez Paratcha. Y el señor Lerroux no tenía ya que ver ni que saber más para declarar que el Gobierno estaba en crisis.

Ya está consultando el Presidente de la República. Consultas obligadas, pero, a nuestro juicio, innecesarias. Aún está fresca la tinta con que fueron redactadas las notas oficiales de las consultas en la crisis de septiembre y se oye todavía el eco de las palabras que unos y otros pronunciaron, en la Cámara palatina. Otras palabras están vivas, además. Las que se han pronunciado o se han escrito con inaudito desenfado contra los poderes irresponsables. ¿Qué más hay que saber? El socialismo y sus cómplices han maniobrado contra Lerroux y contra las facultades constitucionales del Jefe del Estado. En cierta ocasión memorable, cuando su exaltación a la Presidencia de la República nosotros, que creíamos conocer el paño republicano socialista, escribimos estas palabras: en el ejercicio de su elevado cargo el señor Alcalá Zamora verá muchas veces las estrellas en pleno día.

PATRICIO

## Crónica local

Nuestro clima

Servicio Meteorológico Nacional. Datos facilitados por el servicio meteorológico de nuestra capital.

Prestación media del día	76'4
Temperatura máxima	26'4
Idem mínima	19'0
Idem media	22'7
Idem máxima al Sol	33'0
Humedad relativa media	81
Evaporación en 24 horas	1'5
Lluvia en 24 horas	0'0
Viento dominante	S.S.W.
Fuerza en metros por segundo	1'5
Nubosidad	nuboso

Persisten al occidente de Portugal las presiones débiles y en Atlántico al occidente de las Islas Británicas se hallan las altas formando un anticiclón poco definido.

En el Báltico hay una borrasca intensa. El tiempo es malo en el centro de Europa.

En la Península Ibérica se registran tormentas locales.

Temperaturas extremas de España en las últimas 24 horas: máx. 28° en Sevilla y la mín. de hoy ha sido de 7° en Avila.

En Madrid la máxima de ayer fué de 29'1 y la mínima de hoy ha sido de 11'4.

Tiempo probable hasta el día 6 a las siete horas.

En Galicia y Andalucía tiempo de lluvias tormentosas.

Resto de España cielo nuboso y aguaceros tormentosos.

Los Iguales

En el sorteo de los Iguales verificado ayer, correspondió el premio al número 121.

De la Diputación

El presidente de la Comisión gestora de la Diputación manifestó ayer a los informadores que según se había podido informar el gestor señor Martínez Laroza, perteneciente al partido de Acción Republicana había presentado la dimisión de su cargo al Gobernador civil, con carácter irrevocable.

Añadió el señor Guirado que por su parte, los restantes gestores también habían puesto a disposición de la primera autoridad de la provincia sus cargos, no como renuncia a ellos, sino para que no pueda interpretarse que ejercen la menor coacción en el ánimo del gobernador, bien sea el actual o el que le sustituya, si es que hay sustitución.

Por último anunció que hoy se reunirán con el ex presidente señor Hernández Martín para llevar a cabo el arqueo de caja y poder abonar sus haberes a los empleados.

res a los empleados, pues éstos no tienen ninguna culpa de los vaivenes de la Corporación.

El señor Guirado se ofreció a los periodistas a los que saludó cordialmente.

Del Gobierno civil

El Gobernador civil señor Blanco-Fombona charló ayer como de costumbre con los periodistas.

Fue tema principal de la conversación la situación política y la crisis.

Uno de los informadores preguntó al gobernador sobre las dimisiones de la Comisión gestora.

El señor Blanco-Fombona confirmó la dimisión del señor Martínez Laroza, justificándola como una consecuencia natural de la ruptura en las Cortes entre el partido de Acción Republicana al que pertenece y el partido radical.

Junta provincial de Economía

Para esta tarde se ha citado en el Gobierno civil la Junta provincial de Economía.

De la alcaldía

El alcalde de la ciudad no hizo ayer manifestaciones a los periodistas.

Nataficio

Ha dado a luz un precioso niño, la esposa del profesor de orquesta don José Barco.

Nuestra enhorabuena.

## BARCELONA

POR TELEGRAMA

Asamblea de rabasaires

Barcelona, 5.—Los «rabasaires» han celebrado una Asamblea para tratar de la interpretación de la ley de 26 de Julio último.

Llegada de buques de guerra

Esta mañana llegaron el destructor «Almirante Valdés» y el acorazado «Churruc», trayendo personal especializado con motivo de la huelga de los ramos de gas y electricidad.

Reunión de los consejeros de la Generalidad

Durante la tarde se reunieron los nuevos consejeros de la Generalidad, pero no hicieron manifestaciones.

Carteristas detenidos

La policía detuvo esta mañana a

una pareja de carteristas, llamados Tomás Natsas y Amalia Lozano.

La causa de las detenciones está relacionada con el robo de unas alhajas en la calle de Gravina n.º 4. También se detuvo al conocido estafador Juan Emmanuel.

Un muerto por choque de trenes

Durante la última madrugada se produjo un choque de trenes próximo a la estación de San Andrés, resultando muerto el mozo de estación Faustino Roca.

La vía quedó interceptada, pero rápidamente se organizó un tren de socorro.

Protesta de la U. G. T.

Esta mañana no acudieron al trabajo los obreros del puerto afiliados a la U. G. T., como protesta por el atentado contra el obrero Juan Serra.

Manifestaciones del señor Selvas

El gobernador general de Cataluña señor Selvas, se reunió esta mañana con las partes litigantes en el conflicto de gas y electricidad.

El señor Selvas, manifestó que sea cualquiera la solución, el público no sufrirá los perjuicios.

Los judíos en Alemania

## Riesgo y alarma de una frase

La Prensa de Inglaterra, Holanda y América divulgó simultáneamente la entrevista concedida por el canciller Hitler a un periodista yanqui.

No había duda sobre la autenticidad de la entrevista transmitida por el servicio informativo «nazi» a los periódicos alemanes. Y, sin embargo, apenas la habían recibido «estos cuando les llegó una orden del Ministerio de Propaganda prohibiendo rigurosamente la publicación.

Lo sucedido era lo siguiente: Hitler había declarado, en broma, al periodista norteamericano que «daría con gusto a cada israelita indeseable un billete de mil marcos y otro de ferrocarril con tal de verse libre de esa gente».

Al conocer esta frase el ministro de Propaganda sintió que se le erizaba el cabello. Inmediatamente impidió la divulgación de la entrevista con Hitler.

«Los judíos le toman la palabra» parece ser que dijo el señor Goebels. «Todo, menos mezclarles en bromas económicas!»

Si la frase del canciller se hace pública no queda ni un judío que no pida su billete de mil marcos, y de la noche a la mañana todos los israelitas de Alemania resultan de golpe indeseables.

POR TELEGRAMA

## El entierro del cajero de la Tabacalera constituye una manifestación de duelo

Granada, 5.—A las ocho de la mañana se practicó la autopsia al cadáver del cajero de la Tabacalera asesinado ayer por unos pistoleros.

A la hora del entierro cerró todo el comercio.

El acto fúnebre constituyó una imponente manifestación de duelo.

Fue presidido por todas las autoridades.

Los estudiantes que acudieron en masa, llevaban un cartel pidiendo justicia.

El gobernador ha declarado que la fuerza pública protegerá a cuantos soliciten su auxilio, especialmente para los encargados de transportar fondos.

Se hará justicia ejemplar, ha dicho, para evitar que se repitan estos desagradables sucesos.

POR TELEGRAMA

## Una chispa eléctrica origina un incendio y muere un hombre carbonizado

Ferrol, 5. Anoche descargó una gran tormenta cayendo una chispa eléctrica en un pajar originándose un incendio.

Al intentar apagarlo murió carbonizado el vecino Rosendo Castro Gómez, de 23 años.

A poco cayó otro rayo alcanzando a una campesina llamada Claudi Navarro, de 38 años, destranzándola.

El cadáver apareció desnudo y con la cabeza separada del tronco.

Del negocio uvero

## La Comisión asesora comienza a actuar en la ordenación de embarques

En la mañana de ayer se personó en la Cámara Uvera, en unión del Delegado del Ministerio de Agricultura, la Comisión asesora designada por éste, para intervenir en la ordenación de embarques y lograr una regularización de los mismos que ataje los derroteros de cataclismo que amenazaban al des-envolvimiento de la campaña actual.

El señor García Velasco, hizo la presentación de los comisionados a los funcionarios de la Cámara a los que expuso la obligación en que estaban de asesorar y cumplimentar con todo celo las disposiciones de la Comisión para el feliz desarrollo de sus acuerdos en beneficio de la producción uvera.

La actuación de ayer por parte de los comisionados se limitó a recoger impresiones sobre los fletamentos y embarques y como primera medida, ya que no es posible restringir las órdenes dadas, determinaron no ampliarlas por ahora.

Este primer acuerdo queda reflejado en la siguiente nota que publicará hoy el Boletín de la Cámara.

A los parraleros

El señor Delegado del Ministerio de Agricultura en la Cámara Oficial Uvera se ha reunido hoy en la misma con los señores que integran la Comisión designada para su asesoramiento en la ordenación de embarques de los barriles; y después de un amplio cambio de impresiones y estudiar detenidamente las órdenes expedidas en la actual semana y la existencia de barriles en el puerto, acuerdan recomendar a los parraleros que no se dejen llevar de impacencias aceleradas en el corte de uva y envío de barriles, puesto que disminuidas las entradas, confían normalizar los embarques a base de esa moderación, sin necesidad de suspender la faena, ni menos prohibir la entrada de barriles, cosas que no entran en sus propósitos, salvo que la inobservancia de esta prudente advertencia originara un estancamiento que en bien de la producción es deber de todos impedir.

Se amplía la Comisión asesora

El Delegado de la Cámara usando de las facultades que le han sido conferidas, amplió ayer la Comisión asesora de regularización de embarques, con el nombramiento de don Guillermo Rodríguez Felices, de Pechina y don Francisco Morales Abad, de Viator.

Además ha solicitado de los parraleros de Canjáyar y Dalías la designación de dos vocales que les representen en la citada Comisión.

También celebró una conferencia con el Círculo Mercantil de Berja, a idéntico fin.

Telegramas del Delegado

Telegramas dirigidos por el Delegado del Ministerio de Agricultura al Presidente de la Cámara Agrícola de Canjáyar y al del Sindicato de parralero de Dalías.

Encargado por Ministerio Agricultura a dirigir ordenamiento embarques con asesoramiento ruégole nombre esa Sociedad representante esa zona como asesor mío poniéndose inmediatamente contacto con demás asesores entendiéndose este cargo tiene carácter gratuito. —García Velasco.

Delegado Ministerio Agricultura.

Telegramas a Madrid

Dirección General de Agricultura. —Madrid.

Recibida noticia nueva ordenación embarques agradecemos ser atendidos por vez primera. Agradecimiento que hacemos extensivo al Delegado señor García Velasco por su actuación inteligente y justa. —El Sindicato de productores y exportadores agrícolas de Huércal de Almería.

Dirección General de Agricultura. —Madrid.

Sindicato Agrícola de Viator congrátulase cambio de orientación Cámara Oficial Uvera que ocasionaba nuestra ruina estando reconocido a la actividad, celo y competencia demostrados Delegado Inspector García Velasco en beneficio producción uvera. —El Presidente.

Dirección General Agricultura. —Madrid.

Asociación provincial propietarios fincas rústicas agradece cooperación prestada acertada labor Delegado señor García Velasco que con penetrado necesidad protección riqueza uvera amenazada gravemente desaciertos actuación Cámara al recabar ordenación embarques devuelve tranquilidad parraleros y asegura lisonjero éxito resultado actual campaña por lo que reiteramos nuestro reconocimiento. —Saludale, El Presidente.

Dirección General Agricultura. —Madrid.

Asociación patronos agrícolas Terque noticiosa resolución autorizar delegado señor García Velasco ordenamiento embarques consigna gratitud parraleros acierto inspección que entraña mantenimiento buena perspectiva mercados y evita ruina acarrearía producción de perdurar desastrosas medidas a que pone término. —Saludale, El presidente.

Por Telégrafo y Teléfono

# El señor Sánchez Román declina el encargo de formar gobierno

## El señor Alcalá Zamora trasmite los poderes para constituirlo al señor Pedregal y éste comienza sus gestiones

Parece que éste encuentre dificultades pues la mayoría de los grupos políticos no le prestan su colaboración.—El señor Pedregal anuncia que hoy quedará resuelta la situación

### Las gestiones del señor Sánchez Roman para formar Gobierno

Madrid, 5 3,30 tarde.

A las siete de la mañana abandonó su domicilio el señor Sánchez Roman para ir a esa hora las gestiones para formar Gobierno cumpliendo el encargo del jefe del Estado.

Tomó un taxi y los periodistas perdieron su pista hasta las nueve y media de la mañana que llegó al domicilio del señor Lerroux.

La entrevista con el jefe dimisionario del Gobierno duró media hora y desde allí el señor Sánchez Roman se trasladó a la Dehesa de la Villa, al hotel donde vive el señor Largo Caballero con el que conversó durante otra media hora.

Después marchó al domicilio del señor Azaña donde permaneció veintidós minutos.

A la salida manifestó a los informadores que estaba cumpliendo el encargo del Presidente de la República.

Expuso que no podía adelantar el resultado de sus gestiones cuya base política había sido las tres visitas ya conocidas.

Se le preguntó si era optimista y contestó que esos encargos resultan siempre difíciles, pero yo—añadió voy a ver lo que puedo hacer.

Agregó que a la una de la tarde iría al Palacio para informar al señor Alcalá Zamora.

Seguidamente el señor Sánchez Roman marchó a su domicilio donde no volvió a salir hasta la hora de ir a Palacio.

### El señor Pedregal en Madrid

En el expreso de Asturias llegó el señor Pedregal.

En la estación fue saludado por los periodistas a los que manifestó: —He venido por que tres veces se me ha reiterado la invitación de que hiciera el viaje para ampliar mi consulta; pero me propongo regresar inmediatamente a Asturias.

Los periodistas le preguntaron que haría si le encargaran de formar un Gobierno de concentración y contestó: —Pues no aceptaré porque estoy alejado de la política.

Insistiendo los informadores en que a causa de las circunstancias se podría ver obligado a aceptar y contestó de nuevo: —No aceptaré. Creo que existen otras soluciones. Yo fui elegido vocal del Tribunal de Garantías y es el único cargo que ocuparé.

Como se le indicaba que pertenecía a un partido político y esto podría dificultar su designación, replicó: —No milito en ningún partido, aunque el reformista sea el más afín a mis ideas.

### En Palacio

A las once y media llegó a Palacio el señor Pedregal que permaneció allí unos quince minutos.

A la salida dijo que había cumplido un deber de cortesía ampliando su consulta, aunque ya no era necesario.

—No obstante—añadió—el Presidente me escuchó con atención y habíame sobre los problemas políticos.

Expuso que no habían habido nada sobre el carácter del nuevo Gobierno y dio cuenta de que mañana regresaría a Asturias no haciéndolo hoy por estar muy cansado.

Los informadores le dijeron que se le indicaba para la cartera de Gobernación y contestó: —No soy hombre de Gobierno. Estuve cuatro meses siendo ministro y desde el primer día estaba siempre pensando marcharme.

### El señor Sánchez Roman declina el cargo de formar Gobierno

A las doce y veinte llegó a Palacio el señor Sánchez Roman saliendo a la una y media.

Dijo que había declinado ante el señor Alcalá Zamora el encargo que se le hiciera de formar Gobierno, por haber encontrado algunas dificultades de realización del gabinete que tenía pensado.

Se negó a concretar de donde par-

tieron las dificultades, pues no quería obstaculizar las gestiones que pudieran realizarse posteriormente.

Se encarga de formar Gobierno al señor Pedregal

A la una y cuarenta y cinco volvió a Palacio el señor Pedregal.

Al entrar los periodistas le preguntaron si se marchaba a Asturias.

—Posiblemente mañana—contestó. Ahora veré.

El señor Pedregal salió de Palacio a las dos y media de la tarde y dijo que el Presidente le había encargado de formar Gobierno.

—Voy a hacer algunas gestiones—añadió—y no se cuando volveré a Palacio pues iré dando cuenta al Presidente de mis trabajos parciales.

Se le preguntó si el encargo se le había confiado con el decreto de disolución y contestó: —Voy a hacer las gestiones que les he dicho. Ya saben ustedes el sentido de mi primera consulta. Ahora marchó a almorzar y después visitará al señor Lerroux, al señor Besteiro y al señor Azaña. Desde luego el encargo es análogo al que se hizo al señor Sánchez Román.

### En el Congreso

La tarde en el Congreso se presenta animadísima.

Todas las minorías están reunidas incluso la socialista.

El señor Largo Caballero dijo que se habían limitado a un cambio de impresiones, pues siguen atentamente el desarrollo de la crisis.

### En la Presidencia

Declaraciones del señor Lerroux

Al llegar esta mañana a la Presidencia el señor Lerroux recibió a los periodistas con los que habló extensamente.

Confirmó que a las nueve de la mañana le visitó el señor Sánchez Román el cual le amplió detalles acerca de sus propósitos de la formación de gobierno.

—Dada la estructura—añadió—que al nuevo gobierno pensaba darle el señor Sánchez Román, le advertí la necesidad de que realizase ciertas visitas a distintos políticos.

El señor Sánchez Román me ofreció hacerlo, anunciándome que del resultado de las visitas iría a dar cuenta enseguida al señor Alcalá Zamora.

—Creo—continuó diciendo—que el señor Sánchez Román encontrará dificultades en su gestión en distintos sectores políticos.

Afirmó que nada le dijo respecto al decreto de disolución.

—La conversación—agregó el señor Lerroux—giró sobre las futuras elecciones, pero un encargo de formar gobierno, no puede hablar de este asunto, sin contar con el decreto.

Un periodista le preguntó si había prometido la colaboración de los radicales al señor Sánchez Román y contestó: —Yo estoy siempre dispuesto a todo género de sacrificios en beneficio de la República, pero dentro de las bases con las que forme el gobierno dimisionario.

—Lamentaría—continuó—que el señor Sánchez Román no lograra éxito, a pesar de sus deseos de atracción.

### Se reúne el gobierno dimisionario

En la Presidencia se reunió el gobierno dimisionario en Consejo.

A las dos de la tarde salió el señor Lerroux y manifestó que se había enterado de la declinación de poderes del señor Sánchez Román y lo lamentó diciendo: —La situación es algo confusa, pero el presidente de la República tiene siempre soluciones y personas a quienes recurrir. Tal vez se llame al señor Besteiro.

Entonces terció el señor Guerra del Río: —Hay—dijo—cuatro soluciones, pero dos ya fracasaron.

Largo Caballero se niega a hablar

Al salir el señor Largo Caballero de la reunión de la minoría socialista fue interrogado por los periodistas,

pero se negó a contar los términos en que se desarrolló su entrevista con el señor Sánchez Román, diciendo solo que ni siquiera había hablado del asunto a la minoría.

Varios socialistas aseguraban que el señor Alcalá Zamora llamaría al señor Lerroux para convencerle que preste su colaboración a un gobierno de concentración.

### El señor Pedregal visita a Lerroux pidiéndole su colaboración

Después de almorzar, el señor Pedregal visitó al señor Lerroux en su domicilio, conferenciando con él durante veinte minutos.

A la salida habló con los informadores a quienes dijo que la visita fue de pura cortesía, pues siempre le era grato conversar con el jefe de los radicales que fue siempre un gran amigo suyo.

Se asegura, sin embargo, que el señor Pedregal pidió la colaboración de los radicales, pero el señor Lerroux se la negó en el caso de que formasen parte del Gobierno los elementos que se coaligaron para derribarle.

### Se reúnen los agrarios con otros elementos de derechas

En el domicilio del señor Martínez de Velasco, se reunieron los miembros de la minoría agraria con otros elementos de derechas para tratar de la unión ante las próximas elecciones.

Durante la reunión se estudiaron las bases para la unión y se redactó un manifiesto al país.

### Otras declaraciones del Sr. Lerroux

A las cinco y media de la tarde acudieron a la Presidencia los ministros dimisionarios.

Al llegar el señor Lerroux le preguntaron los periodistas que impresiones tenía y contestó: —El tiempo está nebuloso.

Se extrajo de que hubiera circulado el rumor de que el señor Sánchez Román reservaba seis carteras para los radicales.

Un periodista le dijo que esos rumores se achacaban a Azaña y el señor Lerroux contestó: —Ya me lo habían dicho, pero lo creía imposible por ser una mentira indigna.

Y añadió: —Yo no hago estas cosas y se le puede preguntar al señor Sánchez Román a quien he dicho que mantengo la intransigencia y me niego a colaborar con los socialistas.

En el mismo tono—continuó diciendo—hablé con el señor Pedregal.

JABÓN LAGARTO  
Bujías JABÓN OLEINA  
Perfumería JABÓN AZUL «MEZQUITA»  
Lejía Estearina JABÓN ESTRELLA DEL NORTE  
Los jabones «Lagartos» y «Estrella del Norte» en piezas estampilladas de 500 y 50 gramos son las únicas en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa.  
Fabricantes Señores LIZARITURR Y REZOLA S. A.—San Sebastián.  
Representante: DON JUAN ANTONIO MARTINEZ, Reyes Católicos.—Almería.

Vapores Correos franceses  
de la Société Generale de Transport Maritimes  
a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina, por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos.

MENDOZA, FLORIDA Y CAMPANA

Salida de Almería el día 22 de Octubre de 1933, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

Salida de Almería el día 22 de Noviembre de 1933, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

PRECIOS EN TERCERA { De 18 años cumplidos un entero 537/25 incluido impuestos De 2 a 18 sin cumplir un medio 387/50 ptas. ídem ídem.

Cada familia sólo puede llevar un menor de dos años gratis

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de Primer Clase (intercedida y tercer clase), haciendo escala en Dakar para abastecimiento de carbón y agua, siendo el día del viaje quince días.  
Las Cámaras de primera y segunda de dichos vapores están montadas con todo el equipo eléctrico y el trato es impecable.  
Comedores especiales de tercera clase de dos, cuatro y ocho literas con un suplemento de 25 pesetas por plaza. Para las de tercera clase comida a la española.  
Avísese oportunamente para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarlas con tiempo.  
Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de dicho vapor o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.  
Para más informes: sus Comisarios JHC DE RICARDO GIMENEZ 5 es 5 — Avda. de la República, 49. — Almería y Correo del Almería 11 — 24494

gal. Los socialistas me declararon la oposición públicamente, pero mi actitud es una línea de conducta política que tengo trazada, porque creo necesario que los socialistas estén apartados del poder por conveniencia de España.

Esperaba que el señor Pedregal forme gobierno, para lo cual le había dado una fórmula por la que pueda constituir el gabinete sin socialistas ni radicales.

### Después de la reunión

Después de la conversación el señor Lerroux pasó a los despachos de la presidencia reuniéndose con los demás ministros.

A las seis y cuarto salió de la reunión el señor Santaló, marchando al ministerio de Comunicaciones.

Se le preguntó si se había agravado el conflicto de correos a causa de que a los funcionarios se les deben horas extraordinarias y contestó: —Este asunto se encuentra en vías de solución. Ya hemos tramitado un crédito extraordinario.

En tonos humorísticos se le informó del rumor de que el señor Pedregal constituiría un Gobierno con la Esquerda y la Orga, y como un periodista le dijo que lo que debía hacer el Gobierno de la Generalidad era trasladarse a Madrid, el señor Santaló replicó: —Eso debió preverlo la Constitución.

Creía que no llegaría a formarse nuevo gobierno esta noche.

### Conversando nuevamente con el señor Pedregal

Los informadores encontraron ocasión de conversar con el señor Pedregal, cuando salía del domicilio del señor Azaña y les dijo: —Ahora voy a Palacio para dar cuenta al señor Alcalá Zamora de las gestiones que llevo realizadas.

Poco después llegó a Palacio y al entrar manifestó que su entrevista con el presidente sería breve, añadiendo que mañana continuaría sus gestiones, pues se encontraba en el prólogo.

### A la salida

El señor Pedregal permaneció en Palacio media hora. Al salir dijo: —He cambiado impresiones con el señor Alcalá Zamora e ignoro si esta misma noche tendré que volver aunque será probable, pero no puedo fijar la hora, pues depende de las nuevas gestiones que voy a realizar.

Se le preguntó si tenía buenas impresiones y respondió: —Ni buenas, ni malas.

### A última hora en el Congreso

A última hora de la tarde, el señor Azaña se reunió con sus amigos en el Congreso.

Varios diputados de Acción Republicana manifestaron que el señor Pedregal gestionaba que los socialistas colaboraran en el nuevo gobierno pidiéndoles un ministro sin cartera.

### Comentarios

Aumentó la animación durante la tarde en el Congreso, donde se hacían toda clase de comentarios y variado género de vaticinios.

Predominaba sin embargo un ambiente de preocupación entre los parlamentarios debido a la prolongación de la crisis.

Se afirmaba que el señor Pedregal declinaría los poderes.

Se supo que éste conferenció extensamente con el señor Besteiro antes de ir a Palacio y que también habló por teléfono con los señores Maura, Gordón y Domingo.

### Dificultades

A las diez y media de la noche

fué nuevamente el señor Pedregal al domicilio del presidente y dijo que le había informado de las dificultades con que tropieza para constituir gobierno.

Se le preguntó si mañana llevaría ya la lista de los nuevos ministros y contestó: —No lo sé; esta noche el señor Alcalá y yo meditaremos.

En este momento salió el señor Alcalá Zamora, y en la puerta de su domicilio, dirigiéndose al señor Pedregal le dijo: —No olvide usted mañana la hora convenida.

—¿Qué hora? preguntó un periodista.

—No lo sé;—contestó el señor Pedregal—hasta mañana no haré nada. Se pueden ustedes retirar a dormir tranquilos.

Añadió que con respecto a las Cortes mantiene el criterio que expuso en la nota que publicó desde Asturias.

### Resultado de las gestiones del señor Pedregal

Entre las gestiones hechas por el señor Pedregal fué una de las primeras conferenciar con don Miguel Maura.

Este hablando después con los periodistas dijo que él veía la situación muy clara e insistió en que la crisis se resolverá mañana.

—El señor Pedregal—añadió—solicitó mi colaboración y yo solamente le contesté que era mejor no hablar de eso.

### Dice el señor Gordón Ordás

El señor Gordón Ordás manifestó que le había visitado el señor Pedregal para explorar la actitud de su partido y le contestó que lamentando mucho habían acordado no colaborar con el nuevo gobierno, por estimar que hay otras soluciones en partidos activos dentro de la República.

### El señor Martínez Barrios en casa de señor Alcalá Zamora

Se hicieron grandes comentarios sobre la visita que hizo el ministro de la Gobernación al señor Alcalá Zamora, conferenciando con éste a las diez de la noche en su domicilio particular.

Interrogado sobre esto dijo el señor Martínez Barrios que visitó al presidente para ponerle a la firma un decreto que se relaciona con la Dirección de Seguridad, el cual se conocerá mañana, porque se publicará en la «Gaceta».

Anticipó solamente que el decreto se relaciona con el mantenimiento del orden público.

### Lo que dice «Heraldo»

El periódico «Heraldo» con motivo de la tramitación de la crisis, publica en su edición de esta noche un entrefilete muy llamativo diciendo que se está dando un espectáculo repulsiivo.

Añade que la lucha de partidos ha degenerado en una vulgar pelea donde juegan las ambiciones y los egoísmos, en la que se suprimen ideas para acaparar el poder.

Afirma que es imposible ir a las elecciones y se debe ir pensando si procede prescindir de profesionales políticos y buscar otras zonas en la vida española donde reina el entusiasmo y el patriotismo.

Añade que la República tiene ya el mismo tono de indignidad que tenía la monarquía y se está jugando con la vida de la República, pero antes de perjudicarla sucumbirán quienes la empujan por senderos extraviados.

### El señor Casares y otros amigos detenidos por los de Asalto

Se sabe que anoche, el ex ministro señor Casares a quien acompañaban los señores Esplá, Calviño y otros amigos fueron detenidos por un oficial de guardias de Asalto en la Plaza de la Cibeles.

El oficial les preguntó dónde iban y les ordenó que se disolvieran porque estaba prohibido formar grupos.

### «La Nación» comentando la crisis

El diario «La Nación» comenta la crisis diciendo que si se resuelve contra los deseos de los perturbadores, éstos intentarán alterar el orden.

Aconseja a los elementos de orden que no hagan alardes provocadores, pero que tampoco toleren ningún atropello a la dignidad colectiva o individual.

### Largo Caballero contra Lerroux

El ex ministro de Trabajo señor Largo Caballero manifestó en el Congreso que es imposible que se constituya un gobierno Lerroux a pesar de las ilusiones de los radicales.

### Un té en Palacio

Esta tarde se celebró en Palacio una pequeña fiesta dándose un té en honor de los congresistas interparlamentarios.

Asistieron los señores Besteiro y Lerroux que conversaron animadamente.

Durante su conversación se les acercó el señor Alcalá Zamora y tomó el brazo al señor Lerroux lo llevó a su despacho sosteniendo una conferencia.

### Una nota del partido nacional agrario

El partido Nacional agrario ha publicado una nota haciendo un llamamiento a todos para que se sumen al movimiento agrario.

Afirma que no van a suplicar poderes, sino a imponer el derecho y conquistar una intervención constante en el gobierno para reedificar el Estado sobre las realidades sociales, sin admitir componendas ni atenuaciones.

### A Azaña le piden que renuncie al acta

El centro republicano de Valencia ha teleografiado al señor Azaña pidiéndole que renuncie al acta de diputado por aquella capital.

### Miscelánea

Cuando Pestaña estaba herido

Innumerables conferencias ha pronunciado Pestaña queriendo probar que no existe Dios.

Pero entre tantos y tan poderosos argumentos se les ha olvidado uno al famoso líder de la C. N. T. que hubiera reformado mucho su tesis; verán ustedes:

Allá por los años anteriores a la Dictadura fué herido gravemente Angel Pestaña y conducido al Santo Hospital de Manresa.

Bueno. ¿Pues saben ustedes lo primero que hizo este «furibundo ateo»?

No lo van a creer... y es un hecho rigurosamente histórico... ¿Comerse algún cura...? ¿Rechazar a empellones a las monjitas enfermeras?

¡Qué! «Arreglar sus cuentas con Dios y ¡¡¡confesarse!!!

Amigo Pestaña: ¡esta es la actitud digna de un hombre! En cambio, renegar de Dios «pasado el chubasco»...!

### Convicente

Un médico poco afortunado con sus enfermos, se burlaba de los milagros de su devota mujer que los creía.

—Vamos a ver, le dijo ésta, deseando convencerle: ¿no asistes a muchos enfermos?

—Es cierto.

—¿No curas a algunos?

—Es verdad.

—¿Como quieres entonces que no crea yo en los milagros?

### La iglesia y las persecuciones

Las persecuciones son para la Iglesia lo que las aguas del diluvio respecto del arca de Noé. Cuanto más crecían las aguas, el arca más se elevaba, siempre encima de todo hasta subir cuarenta codos más alta que las más elevadas montañas, por que Dios velaba por ella y por los que en ella estaban.

La Iglesia, la nave de San Pedro, siempre flotará por encima de todas las aguas de las persecuciones, y cuando todo esté anegado, ella tranquila y segura continuará su marcha, pues tiene la promesa de Jesús «non praevalent» ¡no podrán contra ella los poderes del infierno!

### A los exportadores de frutas

Dispongo de grandes existencias de jaulitas, hilo, papel y viruta para la uva a precios reducidos.

Para más detalles dirigirse al agente comercial Gonzalo Felices Borrás, en Benahaduz (Almería).

### ESPECTÁCULOS

Salón Hesperia

Cine sonoro.

Funciones para hoy: Por la noche a las diez, «Revista Paramount núm. 44» y la superproducción «La conquista de papá».

En Cervantes

Por la noche a las 9'45.

Programa cinematográfico. Debut de Rulito y excentrico Tilly & Gerard, Antonita Torres y Luisa Esteso.

### Si la Prensa religiosa no es animada, sostenida, levantada a un grado de poder que infunda respeto, no extrañéis que las iglesias estén cada vez más desiertas ya que no quemadas o demolidas, ni que las casas de caridad y las escuelas sean arrebatadas a la Religión que las funda.

PIO X.

# La guerra aérea en el futuro

Este artículo reviste una importancia y actualidad extraordinarias porque refleja el sentir de un hombre público de responsabilidad tan grande como Mr. Painlevé. El estado de ánimo que descubre se presta a muchas y variadas meditaciones.

Cuando se tiene en cuenta que hoy Francia cuenta con el sistema defensivo más completo y costoso de la Tierra y uno de los ejércitos más enormes y gravosos del planeta, se explica hasta cierto punto la posición optimista de Mr. Painlevé ante una posible guerra.

Existiendo, por desgracia, la amenaza de que una contienda bélica pronuncie sobre el tema la última palabra, Agencia Internacional Arco no ha vacilado en adquirir el derecho exclusivo de la publicación de estas declaraciones de Painlevé, que ojalá nunca merezcan el calificativo de históricas.

Hoy es moda el prever lo que acontecerá en el caso de otra guerra y bosquejar terribles y horrendos cuadros en las ciudades elejadas del teatro de la contienda. Los progresos de la química y la aviación han alentado a los profetas imaginativos, que cuentan las futuras hazañas de los grandes aeroplanos que arrojarían potentes bombas de gases asfixiantes, a cuya acción destructora no podía escapar ningún ser humano.

Nadie puede acusarme de ceguera ante el progreso constante de la ciencia, porque cuando la aviación estaba en su infancia, hace un cuarto de siglo, hice predicciones que parecieran ridículas y fantásticas en esa época, pero que se han visto realizadas incluso antes de lo que yo podía suponer. Pero hoy, cuando el público acepta juicios alarmantes sin conformación, me parece que puedo prestar un servicio a la Humanidad diciendo que los adelantos en las máquinas destructoras no constituyen un peligro contra el cual no haya remedio. La ciencia en el progreso es completamente indeseable, porque puede conducir a una minoría ignorante y turbulenta por un camino arriesgado, lo cual es muy grave.

A mi juicio, otra guerra, que debemos estorzar en evitar a toda costa, sería más funesta para la civilización que la pasada, a consecuencia de los progresos realizados por la aviación y el uso de gases asfixiantes, pero ciertamente no utilizaría armas contra las cuales no hubiese defensa posible. No podemos llegar a cálculos correctos multiplicando los resultados obtenidos en los experimentos de laboratorio. Profetas análogos a las actuales se hicieron cuando el invento de la metralla. Conozco todos los últimos experimentos verificados en gases asfixiantes y afirmo, sin vacilación, que asfixiar una ciudad con bombas gaseosas no sería cosa fácil. Requiere un gran número de aparatos y aún esto no podrían maniobrar a su antojo, pues si bien es cierto que sus medios ofensivos han progresado enormemente también lo han hecho los de defensa aérea.

Lo mismo puede decirse respecto al ataque aéreo con bombas explosivas. El papel representado por los aparatos de bombardeo de la pasada guerra fue sensacional y atomizante, pero de escasa importancia desde el punto de vista militar. Los efectos destructores de la trilita y la hiperita que ya se utilizaban antes de la guerra fueron aná-

logos a los de los explosivos más modernos.

Examinemos lo que ocurrió en la pasada guerra. Los record de ataques aéreos a las ciudades prueban que las dos terceras partes de los aparatos que intervinieron en estas operaciones regresaban a sus bases sin haber bombardeado nada o habiendo arrojado su mortífera carga sobre los campos. Aunque la cantidad de explosivos que podían transportar estaba limitada, el número de aparatos era diez veces mayor que el disponible por un enemigo en la ruptura de hostilidades en caso de una nueva guerra.

Tenemos excelentes medios para defendernos contra estos ataques. Los cañones antiaéreos y lanzaminas han sido muy mejorados, haciendo un juego muy eficaz hasta los seis mil metros de altura. Por consiguiente un bombardeo aéreo desde los tres mil metros sería ineficaz si los aparatos enemigos estuviesen a siete u ocho mil metros de altura. Pero a esa distancia el bombardeo es muy impreciso. Una posición puede defenderse con globos cautivos estacionados a diferentes alturas y enlazados por alambres de modo a formar una inmensa red aérea que sería extremadamente peligrosa para los aeroplanos atacantes.

Otro método, que pertenece al porvenir pero que ciertamente ha de perfeccionarse, son los cohetes que serían un gran medio de defensa especialmente a los 8 ó 9 mil metros de altura. Todos hemos oído hablar de los llamados «rayos de la muerte» que inventores misteriosos han dicho proporcionarían a ciertos gobiernos. Estos rayos paralizarían los magnetos de los aeroplanos obligándoles al aterrizaje forzoso. Con los actuales conocimientos científicos, estos rayos no pueden utilizarse a menos que las magnetos estén dotadas de un aparato receptor y precisamente ocurriría lo contrario puesto que los aviones procurarían escapar de la acción de estos gases.

Además de estos métodos de defensa puramente militares, tenemos el procedimiento de contestar a un ataque aéreo con un contra ataque aéreo también, para el cual todos los países procuran seguir una política de defensa aérea. Esta política está basada en poseer una gran flota aérea formada por aparatos de gran tamaño y aeroplanos comerciales. Todos los Gobiernos están alentando la construcción de aeroplanos comerciales, porque estos aparatos, con ligeras modificaciones, pueden volar a gran altura. Para reconocimientos todo lo que se precisa es una flota de aeroplanos pequeños y poco costosos.

Desde cualquier punto de vista que enfoquemos el problema, debemos comprender que las baterías antiaéreas y todas las demás defensas materiales sobre el suelo así como las flotas de contra ataques constituyen una carga muy pesada en las finanzas de cualquier país y a ellas hay que agregar los gastos que supone las restantes necesidades de la defensa nacional. Es imposible eludir la conclusión de que es de gran interés para toda la humanidad el llegar, en los años venideros, a un acuerdo internacional por el cual, las flotas, tanto navales como aéreas, sean destinadas al servicio del progreso y de la paz, en lugar de ser utilizadas únicamente como máquinas de destrucción.

PAUL PAINLEVÉ

Ex Presidente del Consejo de Ministros francés.

¿Se ha pensado en qué proporciones podría aumentar el consumo de la naranja en España si se pudiera conseguir que en cada mesa, a la hora del desayuno de cada familia española apareciese un gran plato de mermelada de naranja?

Esto no habría de ser difícil. En el extranjero se hace y en España se podría hacer también... si el azúcar no estuviese tan caro.

J. S.

## Se limpia en seco

rajos de señora y caballero; se limpian pieles y terciopelos y ropas eclesiásticas y militares.

Los trabajos se entregan a las 48 horas.  
Marín, 3, frente a Berrinche.

Nociones de higiene

## Defectos más comunes en la vista

Hablábamos días pasados de las precauciones higiénicas que son convenientes para la conservación, en general de la vista; vamos a ocuparnos ahora de las precauciones que son convenientes, cuando la vista ha adquirido ya, por trabajo o por nacimiento, algunos de los vicios que le son más comunes.

Todos estos vicios o defectos se corrigen con el uso de lentes o cristales apropiados, según el defecto de que se trate. Los defectos más comunes, son: la miopía, la presbicia, la hipermetropía, el astigmatismo y el estrabismo.

Hay un prejuicio muy generalizado entre los que no han hecho nunca uso de lentes, aún tratándose de personas de alguna cultura, de suponer que los lentes desgastan la vista y acentúan a la larga el defecto que padece. Ocurre todo lo contrario, y conviene tenerlo muy presente; los lentes evitan que la vista se fatigue, y si no pueden corregir el defecto, evitan por lo menos, que este se agrave y pase adelante.

El miope ve bien los objetos de cerca y no ve, en cambio, a distancia. Le conviene abstenerse, en cuanto le sea posible, de tareas en que tenga que ejercitar la vista de cerca y practicarse en la visión de las grandes perspectivas a distancia. Debe usar lentes divergentes de un grado proporcionado a la cortedad de su vista, y usarlos preferentemente cuando tenga que mirar a distancia, o sea para ir por la calle o de paseo. También convendrá en muchos casos que los use a todas horas incluso para el trabajo y la lectura, pero entonces será muy útil que use unos cristales distintos para mirar de lejos que para mirar de cerca.

El presbíta, que ve bien a distancia pero mal de cerca, debe usar, por el contrario, cristales convergentes, que convienen que sean graduados—aunque esto en todos los casos por un profesor inteligente que examine de paso si existe algún otro defecto insospechado en la visión. El presbíta debe usar preferentemente los cristales para el trabajo de cerca.

La hipermetropía, o doble visión, puede usar también como higiene y como terapéutica, los cristales convergentes, de los cuales puede prescindir en absoluto para mirar a distancia.

El astigmatismo o vista con refracción se corrige con el uso de cristales cilíndricos, que se deben colocar de modo que el cilindro de que dichos cristales forman parte, cruce en ángulo recto el meridiano del ojo que experimenta la refracción.

Y, por último, el estrabismo, o extravió de la vista, puede corregirse de dos maneras, o por medio de lentes de cartón cóncavos que tienen en el centro un agujero del tamaño de una pequeña pupila, o por medio de cristales prismáticos, los cuales, modificando la línea recta de los rayos luminosos, reduce al paralelismo los ejes visuales.

Y en todo caso, el no cansar la vista o el dejarla descansar convenientemente cuando se ha cansado, es uno de los procedimientos higiénicos más eficaces, pues la misma naturaleza suele saber mejor que nadie lo que la conviene, y cuando los ojos piden descanso, lo mejor es dárselo, y cuando se cansan de mirar cerca, dedicarlos a mirar lejos, o viceversa.

Dr. J. CASTELLANOS

## AZUFRES

TERRON DOBLE CERNIDO REFINADO SUBLIMADO

Exclusiva del azufre de las minas de las

BALSAS DE GADOR

SULFATO DE COBRE

Caldo bordelés

Refinerías de Azufre

AGENCIA MARÍTIMA Romero Hermanos ALMERIA

NE CUARTA PLANA ORIGINALS DE INTERES



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Dr. José Esteban Navarro Especialista en enfermedades de OÍDO, NARIZ y GARGANTA OTORINOLARINGÓLOGO DEL HOSPITAL PROVINCIAL Consulta de 9 a 11 y de 3 a 5. Avda Bulard, 61. TELÉFONO, 1-9-6

Dr. José de Velasco Angulo Especialista en enfermedades de MATRIZ, EMBAZAZO Y PARTOS DE LA CLÍNICA TOCOCINECOLÓGICA DEL HOSPITAL PROVINCIAL Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6 EDUARDO PÉREZ, 9

SASTRERIA HERRADA Extenso surtido en géneros para la presente temporada. Plaza de Canalejas, 4 y Avenida de la República, 11.-ALMERIA

Se vende piano, aparato proyector, grupo eléctrico, butacas, pantalla, telones y maderas del escenerio y gradas de un teatro cine en Adra. Para precio y condiciones dirigirse a don Eduardo Martínez en Adra (Almería).

Dr. Rafael Araez Oculista del Hospital Provincial CONSULTA de 10 a 12 y de 3 a 6 Avenida de la República, 73.-pral.

NETTOSOL TESORO DEL VESTUARIO. LIMPIA Y DEJA COMO NUEVO EN POCOS MINUTOS. VESTIDOS, SOMBREROS, GUANTES, CORBATAS, CHARRTERAS, TAPETES DE MESA Y DE BILLAR, ETC. ETC. HACE DESAPARECER MANCHAS DE GRASA, VELA, MANTUA, QUILLA, PINTURA, BARNIZ, BREA, RESINA, ETC. NETTOSOL ES UN PRODUCTO MARAVILLOSO Y COMPRARLO UNA VEZ ES ADOPTARLO PARA TODA LA VIDA. FRASCOS 250 Y 450 PTAS. DE VENTA EN CASA DE LOS DROGUISTAS, FARMACEUTICOS, BAZARES Y PERFUMERIAS

Dr. DOMINGO ARTES GUIRADO Aparato digestivo. Gran instalación RAYOS X Consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5 SEBASTIÁN PÉREZ, 1

Dr. Juan J. Giménez DIRECTOR DE SANIDAD DEL PUERTO TOCÓLOGO MUNICIPAL POR OPOSICIÓN MATRIZ Y PARTOS Consulta e 4 a 6 Sanatorio para enfermedades del embarazo, parto y matriz. Calefacción central. Jardín.—BLASCO IBÁÑEZ, 26. (Antes Obispo Orberá). MÉNDEZ NUÑEZ, 12.

Dr. Eduardo Pérez L. Echeverría de la Casa de ocurso municipal, anatómico de la Consolación y del dispensario del distrito del Centro de Madrid EDUARDO PÉREZ, 7. ALMERIA. ENFERMEDADES DE LA MUJER. PARTOS Consulta de 3 a 6.

A los Parraleros y Exportadores de Frutas Grandes existencias de jaulitas murcianas. Virutas finas y cuerdas de todas clases. Para precios y calidad visitad el almacén de maderas de Juan M. Burgos.— Pedro Jover, 15.—Almería



RECETADO POR VERDADERAS EMINENCIAS NO TIENE RIVAL Y ES EL REMEDIO MÁS RACIONAL SEGURO Y DE INMEDIATOS RESULTADOS de todos los ferruginosos y de la medicación tónico-reconstituyente para la ANEMIA RAQUITISMO COLORES PÁLIDOS DEBILIDAD E INAPETENCIA EMPOBRAMIENTO DE SANGRE MENSTRUACIONES DIFÍCILES Tenemos numerosos certificados de los médicos que los recomiendan y recetan con admirables resultados Cuidado con las falsificaciones, porque no darán resultado. EXIGID LA FIRMA Y MARCA DE GARANTIA De venta en todas las buenas farmacias y almacenes de drogas del mundo Depósito general: ALMERIA, Farmacia de VIVAS PÉREZ

Román Sierra Forniés Médico Militar retirado ODONTÓLOGO.—DIPLOMADO EN TUBERCULOSIS PULMONAR Ayudante de los Odontólogos en el Hospital Militar y en la Sociedad «La Equitativa» de Madrid Calle Capitán Galán, (antes Martínez Campos), núm. 1, bajo CONSULTAS: Medicina y Cirugía general, de 12 a 1 y de 3 a 5. DENTISTA: de 10 a 12 y de 5 a 7.

HEMORROIDES (Almorranas) Después de varios años de experiencia puede garantizar el Dr. Francisco Soriano la CURA RADICAL sin operación, por un procedimiento que carece absolutamente de peligros y compatible con las ocupaciones del paciente. RICARDOS, 4. Teléfono, 2-0-7. ALMERIA.

Sanatorio Quirúrgico de Ntr.ª Sr.ª del Pilar DOCTOR MONROY Cirugía general RADIODIAGNÓSTICO-RADIOTERAPIA PROFUNDA Habitaciones con calefacción central y agua corriente. Consulta de 10 a 1 y de 7 a 8. ALCALDE MUÑOZ, 8 TELEFONO 4-9

# ¿Puede aumentarse el consumo de naranja en España?

El momento del consumo de la naranja en el mercado interior, en estos años de reducida demanda en los mercados extranjeros, habría de resolver el pavoroso problema que se le presenta a la parte más rica de la provincia de Castellón y a otras regiones de España igualmente afectadas por esta crisis de exportación.

Desde luego los que tienen intereses que defender en esta importante cuestión harán todo lo posible para no quedarse este año con la naranja en el árbol ni concentrarán tampoco que el dorado fruto vaya tirado por el suelo, sin valor alguno—sería esta una pobre solución para evitar que se quedase colgando de las ramas—pero creo que en general se piensa poco en fomentar la demanda nacional y se confía todo de la extranjería, olvidando que en España hay mucha gente que sólo espera que le den la oportunidad de comer naranja.

Es obvio que la economía nacional queda más beneficiada si la naranja se vende en el extranjero, pero España puede y debe producir suficiente naranja para los de casa y para los de fuera, de modo que sin alterar en tiempos normales la balanza comercial pueda aumentarse el consumo en el interior. Pero el momento del consumo interior será una necesidad en el momento en que la exportación disminuya, como ocurrió el año pasado si es que se quiere evitar la ruina de las regiones productoras.

Desgraciadamente, en nuestro país se consume muy poca naranja porque nadie se ha preocupado de educar a la gente para que la coma. Además hubiera sido inútil enseñarle porque el ciudadano español no puede permitirse el lujo, como el ciudadano inglés, pongamos por ejemplo, de comer naranja en forma de confitura o mermelada, y mientras no se haga aquí lo mismo, el consumo de naranja no podrá alcanzar nunca grandes cifras. El español come naranja durante cinco o seis meses del año nada más; cuando el fruto está fresco y maduro, pero el inglés, además de comer el fruto fresco

durante ese mismo período de tiempo, lo come en forma de conserva durante los doce meses del año. Es evidente, pues, que el consumo así es mayor.

El ciudadano español no puede permitirse ese lujo, como decía antes, por la sencilla razón de que aquí el azúcar está carísimo y la gente no puede pensar en hacer confituras.

Y esta es quizá la clave del problema. En España hay seguramente 10 ó 15 millones de habitantes que no han comido nunca mermelada de naranja, y los que la han probado no la comen cotidianamente, ni mucho menos como el ciudadano inglés o el alemán. «¡El azúcar está caro! ¡Cualquiera piensa en hacer mermelada de naranja!», dice la señora de la casa. Y sin embargo no pagáramos el azúcar tan caro si el Estado no lo gravara con un impuesto tan elevado como si se tratara de un artículo de lujo.

Si el precio del azúcar fuese más reducido se podría hacer una campaña de propaganda en favor de la mermelada de naranja. A esa señora que no quiere «ni pensar en ello» se le podría decir entonces: «¡Sirva usted todos los días para el desayuno de la familia, en invierno y en verano, un buen plato de mermelada de naranja. Es un manjar exquisito y económico, altamente nutritivo. Recuerde usted su elevado valor en calorías y en vitaminas. La salud de sus hijos reclama un alimento de esta clase y los médicos de toda España recomiendan su consumo. Protegerá usted, además, la agricultura del país, pues España produce grandes cantidades de naranja y de azúcar que usted debe consumir en su hogar. La mermelada de naranja es fácil de preparar y se conserva admirablemente durante varios meses, etc., etc.»

Se le darían tan buenas razones para convencerla, se le explicarían tan minuciosamente las recetas y se describirían las virtudes de la mermelada de naranja con tan seductores colores, que esa señora presentaría una buena mañana, sobre la mesa de desayuno de la familia, un gran tarro de confitura que ella misma habría preparado el día anterior.

Santos de hoy, viernes
Santos Bruno, fd.; Sagares, Román obs., Fe, virgen, Erótida, Marcelo, Casto, Emilio, Saturnino, mrs.; Magno, ob.; María F. de las Cinco Llagas, vg.
La misa y oficio divino son de la Dedicación de la S. I. Catedral con rito doble de primera clase y color blanco.

Santos de mañana sábado
Nuestra Señora del Rosario.—Santos Marcos, p., Julia, Justina, vgs., Sergio, Baco, Marcelo y Apuleyo, mrs., Augusto y Hilario, pbs.
La misa y oficio divino son de Nuestra Señora del Rosario con rito doble de segunda clase y color blanco.

Jubilón Girasol
Hoy y mañana en el Sagrado Corazón. Se manifiesta a las ocho, la misa mayor a las nueve y el ejercicio de la tarde comienza a las seis.
Todos los días, a excepción de los festivos, se celebrará una misa a las diez y media y otra a las once y media, las que podrán aplicarse por intención particular.

A San Francisco de Asís
Los Padres Franciscanos, las religiosas clarisas y la V. O. T. consagran a su Seráfico Padre S. Francisco de Asís el ejercicio que a las cinco de la tarde se hará todos los días de este mes en la Iglesia de Santa Clara.
Mes del Rosario
En Santo Domingo
Todos los días, a las ocho de la mañana, misa cantada y Comunión para los Guardianes de Honor de María.
Por la tarde, al oscurecer, Exposición de S. D. M. Rosario con los Misterios cantados, Ejercicios del mes, Salve, Bendición con el Santísimo y despedida a la Santísima Virgen.
Habrá sermón todos los domingos.
Novena del Santísimo Rosario.—Continúa.
Por la mañana, a las ocho, misa solemne. Por la tarde, a las seis, Exposición de S. D. M. Rosario con Letanía cantada, Ejercicio de la Novena, sermón, Salve y Reserva Predicará hoy el P. Prior.
Compañía de María.—Durante todo el mes de octubre a las cinco de la tarde se rezará el Santo Rosario con S. D. M. expuesto.
El día 5 a las cinco de la tarde Ejercicio de Reparación y Hora Santa.
El día 6 Comunión general del Apostolado a las ocho de la mañana y por la tarde plática a las cinco.
Al Cristo del Escucha
Hoy se celebrará en la S. I. Catedral la misa solemne, que según costumbre, se dice a las ocho, y que se aplicará por la intención de todos sus devotos.
Adoración Nocturna
Esta noche corresponde hacer su Vigilia

ordinaria mensual el turno segundo «La Inmaculada»
Mañana relará el turno quinto «Santo Tomás de Aquino.»

Notas marítimas

Movimiento de buques
Durante las últimas 24 horas, se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:
ADMITIDOS
Vapor alemán «Helios», de Cartagena, con carga general.
—Idem danés «Gerda», de Orán, con idem. idem.
—Idem idem «Niobes», de Cartagena, con frutas.
—Idem español «Axpe-Mendi», de Alicante, con carga general y pasajeros.
—Idem idem «Ambos», de Villanueva y Geltrú, con cemento.
—Idem idem «Petrolea», de Málaga, con gas-oil y fuel oil.
DESPACHADOS
Vapor alemán «Helios», para Hull, con frutas.
—Idem español «Axpe-Mendi», para Málaga, con carga general y pasajeros.
—Idem idem «Petrolea», para idem, en lastre.
—Idem noruego «Rutenfeld», para Londres, con frutas.
—Idem español «El Condado», para Barrow in Furnes, con mineral.

TRIBUNALES

En la Audiencia
Señalamientos para hoy
Sección segunda.—Vista de la causa número 41 del año 1933, procedente del Juzgado de Purchena, por el delito de tentativa de violación.
Abogado, señor Viciena.
Procurador, señor Navarro.
Vista de la causa núm. 38 del año 1932, procedente del Juzgado de Purchena, por el delito de rapto.
Abogado, señor G.ª Briet.
Procurador, señor Rosales.
Señalamientos para mañana
Sección primera.—Vista de la causa número 321, del año 1932, procedente del Juzgado de la Audiencia, por el delito de estafa.
Abogado, señor Fuentes.
Procurador, señor Villaespesa.
Vista de la causa número 102, del año 1933, procedente del Juzgado de

San Sebastián, cia, por el delito de robo.
Abogado, señor G. del Pino.
Procurador, señor Contreras.
Suspendidos
Por incomparecencia del procesado Lorenzo Fernández, se suspendió ayer mañana en la Sala primera la vista de la causa número 42 que el Juzgado de la Audiencia seguía por el delito de atentado.
También se suspendió en dicha sala primera la vista de la causa núm. 151 que el Juzgado de San Sebastián seguía contra Pablo Navarro por el delito de alzamiento de bienes por ausencia de uno de los letrados.

NOTICIAS

Registro civil
En el Registro civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones:
Distrito de San Sebastián.—Nacimientos: María Andújar Capel y Rosa Felices Galvez.
Defunciones: Ninguna.
Matrimonio: Ninguno.
Distrito de la Audiencia.—No se hicieron inscripciones.
Reclamado detenido
En el sitio conocido por «Zutejar» la Guardia civil del Puerto detuvo a Juan Rojas Márquez (a) «El Patillas Rojas», el cual se hallaba reclamado por el juez del distrito de la Audiencia para cumplir condena, habiendo sido ingresado en el arresto municipal a disposición de la citada autoridad.
Se alquila
un espacioso almacén en la Rambla de Belén.
Darán razón en la Farmacia de Vivas Pérez.
Vecindad y beneficencia
Rafael Aguilar Sanjuán y Juan Rodríguez Soria solicitan ser dados de alta en los padrones de vecindad y beneficencia.
De aguas
Francisco Guirado Sánchez, solicita

del Ayuntamiento se le afore el agua de la casa número 10 de la calle de la Barca.
Agresión
Juan Carreño Cruz denuncia a Juan Callado Rodríguez, por amenazarle con una navaja habiéndole roto la americana.
Heridos casuales
En el Hospital Provincial fué asistido Rafael Aguilera Carmona de una herida incisa de un centímetro de longitud en la región tenar de la mano derecha. Pronóstico leve salvo complicaciones.
Fué casual según manifestó.
En dicho centro benéfico fué asistido también José Ezcamez Marín de fuerte contusión en el pie derecho, de pronóstico reservado, fué casual y quedó encamado en la Santa Rosa.
Mercedes Soriano León de 10 años de edad fué ingresada en el Hospital donde se le estrajo un cuerpo extraño del tercio superior del antebrazo izquierdo. Pronóstico leve. Fué casual y pasó a su domicilio.

¿Se cura la epilepsia?

Opiniones de eminentes médicos
Las opiniones de famosos doctores sobre tan interesante tema, las encontrará usted en un folleto que se enviará GRATIS, mientras haya ejemplares disponibles, a cualquier interesado que lo solicite de J. Redfern, Departamento de Divulgación número 10 Q. 30 Bourverie Street, London E. C. 4.—Inglaterra.
De Instrucción Pública
Tribunales calificadores del cursillo de selección para ingreso en el Magisterio nacional
AVISO
La Dirección general de Primera enseñanza, en orden telegráfica ha dispuesto que los aspirantes que actuaron en los Cursillos de 1931 y aprobaron los dos primeros ejercicios, caso de aprobar en estos lo harán sin consumir plaza de las asignadas a esta provincia

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. No motiva los inconvenientes de otros emplastos y líquidos en general. Es económico. 1'25 ptas. en todas las farmacias. Depósito en Almería: Farmacia de VIVAS-PÉREZ

por Orden de 22 de agosto último.
A los indicados efectos, los señores cursillistas que se encuentren en las referidas condiciones y hayan actuado en provincia distinta de la de Almería, deberán presentar ante el Tribunal en que actúen, antes del día 10 del actual, un certificado en el que conste el referido extremo, a fin de que, caso de obtener aprobación, puedan aplicarse los beneficios de dicha orden telegráfica.
Almería, 4 octubre de 1933.—Primer Tribunal, presidente E. de Laburu.—Segundo Tribunal, presidente Pura Chamorro.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA
MÁS DE 8.700 PÁGINAS
MÁS DE 3.500.000 DATOS
MAPAS - INDICES
SECCIÓN EXTRANJERA
El Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones
COSTA MUY POCO Y LE BENEFICIARÁ MUCHÍSIMO
Anuncios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A.
Enrique Granados, 83 y 85 - BARCELONA

Nuevo horario
Administración Principal de Correos de Almería
Horas de servicio con el público
LISTA (POSTE RESTANTE)
De 9 a 10,30 y de 11,30 13,30.
APARTADOS OFICIAL Y PARTICULAR
De 9 a 10,30, de 11 a 13,30 y de 18 a 19.
VENTA DE SELLOS
Las de Lista y además de 14 a 19.
RECLAMACIONES
De 9 a 11. Sólo los días hábiles.
CERTIFICADOS
De 8,30 a 9,30, de 14 a 16 y de 18 a 19. Los días inhábiles de 8,30 a 10,30.
VALORES DECLARADOS
De 8,30 a 9,30 y de 14 a 16. Los días inhábiles de 8,30 a 10,30.
PAQUETES POSTALES
De 8,30 a 9,30 y de 18 a 19. Los días inhábiles de 8,30 a 10,30.
GIRO POSTAL
De 8,30 a 12. (Sólo los días hábiles).
LISTA DEL GIRO POSTAL
De 11 a 12. (Sólo los días hábiles).
CAJA POSTAL DE AHORROS
De 9 a 12. Los domingos de 9 a 11. Los viernes no hay servicio.
SECRETARÍA Y HABILITACIÓN
De 9 a 12. Tarjetas de identidad, de 10 a 11.
Estos servicios serán sólo los días hábiles.
Almería 9 de junio de 1933.
ECZEMAS, ERUPTIONES, SABANONES, que estén ulcerados, GRIETAS, QUE MADURAS.
Se curan en 3 días con la maravillosa POMADA ANTISEPTICA 19 del Dr. M. S. Piqueras
Una prueba le convencerá inmediatamente.
En Farmacias, a 1 y 5 pesetas. No debe faltar en las casas.

“Editorial Tradicionalista, S. A.”
BOLETIN DE SUSCRIPCION
D. \_\_\_\_\_ de profesión \_\_\_\_\_ residente en \_\_\_\_\_ calle de \_\_\_\_\_ núm. \_\_\_\_\_ suscribe \_\_\_\_\_ acciones de \_\_\_\_\_ pesetas (1), cuyo importe remite \_\_\_\_\_ (2).
(Fecha) \_\_\_\_\_ de \_\_\_\_\_ 1933.
(Firma) \_\_\_\_\_
(1) Indíquese de 50, 500 ó 5.000 pesetas.
(2) Por Giro Postal, cheque, o transferencia a la c/c de «Editorial Tradicionalista, S. A.» en el Banco de Vizcaya, en Madrid.

LA INDEPENDENCIA
Diario católico fundado el año 1908
Ahora, como nunca, las personas de orden deben favorecer a la prensa de orden.
Si no lo sabe, pregunte cuál es el periódico almeriense que ha defendido con más ahínco los principios básicos del orden social.
Estamos seguros de que, si no es Vd. suscriptor, utilizará hoy mismo el boletín que va al pie de este anuncio.
Si reside fuera de Almería, bastará que lo envíe por correo con un sello de dos céntimos, a nombre del Sr. Administrador de LA INDEPENDENCIA Apartado 26.
Si vive en la capital, bastará que llame al teléfono 3-5 para que mañana mismo reciba el periódico.
Si ya es Vd. suscriptor nuestro, aconseje a sus parientes y amigos que también lo sean. Contribuirá Vd. así a que la prensa católica viva y prospere. Los enemigos nos dan la pauta apoyando y difundiendo su prensa tanto como atacan y desprestigian la nuestra.

BOLETIN DE SUSCRIPCION
Don \_\_\_\_\_ que vive en \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ núm. \_\_\_\_\_ piso \_\_\_\_\_ desea se le suscriba a “La Independencia” de \_\_\_\_\_ de 1933
Firma \_\_\_\_\_

Medicamento de Familias
Hay imitaciones que únicamente en el nombre se parecen a esta preparación que, efecto de su bondad, mereció ser recomendada por la Real Academia de Medicina y adoptada de Real orden por los Ministerios de Marina y de Guerra, por considerarla la Junta Consultiva de Sanidad como insustituible; preciosa distinción, única otorgada a medicamento en España.
Son groseras imitaciones las cajas que se presentan a la venta con la etiqueta roja y letra blanca, copia de las que empleó hace años la casa Vivas Pérez.
LOS SALICILATOS
de
VIVAS PÉREZ
CURAN PRONTO Y BIEN
A los ancianos • A los tísicos
A los disentéricos, cuya vida se extingue sin un remedio verdadero: medicamento barático que corta los diarreas mortales casi siempre.
A las embarazadas, cuyos pechos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, el pár de padecer en forma desesperante.
A los niños, en la dentición y destete, a los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO, toda clase de VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA Y TIFUS.
LO DICEN INFINITAS E INDISCUTIBLES AUTORIDADES MÉDICAS Y CUANTOS LOS USARON DESDE HACE 29 AÑOS.
NO LA CASA VIVAS PÉREZ
Pidanse en las Farmacias más acreditadas
Pastillas y Papeles de Salicilatos de Vivas Pérez
Indispensable a los viajeros y hombres de negocios

AVISO
A los señores Párrocos
Tenemos a disposición de los señores Párrocos varios millares de ejemplares del SYLLABUS, en castellano para enviarlos gratis a quienes lo soliciten.
Pueden pedirse en esta Administración.

EL MEJOR CAFÉ
PUERTO RICO, CARACOLILLO Y MOKA TOSTADO DIARIAMENTE LO ENCONTRAREIS EN CASA
JOSE ABAD NOVIS
Castelar, 5 (esquina Glorieta de San Pedro)
LOS PUEBLOS SIN RELIGIÓN NO SON SOCIEDAD, SON CONJUNTO DE BESTIAS DE CATEGORIAS DISTINTAS

Clinica Oncológica
MEDICO DIRECTOR:
D. Juan Banqueri Salazar
Cáncer y tumores en general.
Enfermedades de la sangre
Consulta de 3 a 5. Plaza de la Catedral, 2 pral.

¿CALLOS?
Usando sólo tres días el patentado UNGÜENTO MÁGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pesetas. — Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5.—MADRID.

Lea usted todos los días “La Independencia”